

我爱石家庄

【双调·水仙子】东风浩荡西柏坡

□韩存锁

柏坡亮剑展旗旌，土屋腾空飞赤龙。油灯映影中华梦，扶摇万里行。涅槃身、火眼金睛。抖擞云天翼，敞开江海胸，浩荡东风。

长征赶考鼓角鸣，冬雪凌枝梅更红。舟行浪险桅杆正，惊雷敲警钟。问民心、街巷家中。绸缪千秋事，倾听百姓声，风雨兼程。

春风山野草花红，灯火渔船江月明。弄潮儿女齐争胜，钱塘舞玉龙。小康村、又换芳容。万代祖国颂，百年华夏风，惊艳苍穹。

白楼记事

□李文学

1951年冬，毛岸英在抗美援朝战争中牺牲后，中央决定毛主席到石家庄的小白楼（今太行宾馆旧址）短暂停养，毛主席在此校阅审定《毛泽东选集》第一卷。

谁曾蘸泪谱雄篇，痛愈深沉志愈坚。聚我忠贞儿女血，唤来红日向心悬。

鹊桥天·记西柏坡盛夏党日活动

□张金亭

盛夏时节参谒长，柏坡处处有阳光。右拳紧握高高举，双目凝烟炯炯张。

津水舞，党旗扬，誓言雷动震山梁。后人不忘来时路，步履铿锵向远方。

瞻西柏坡毛泽东同志旧居

□赵建军

千军号令出柴门，案上犹留几墨痕。小院身居才数月，神州却已换乾坤。

“七一”遐想

□江合友

柏坡风雨正飘摇，一叶红船弄大潮。此后征程昭日月，东方起舞巨龙骄。

记华北烈士陵园入党宣誓

关键词

“七一”赞歌

□张菊莉

柏松郁郁党旗红，高举右拳宣誓中。笃定一生跟党走，至今不变是初衷。

又瞻西柏坡

□焦雨

前辈浩气贯苍穹，伏龙擒虎起彩虹。歌赞元勋灯下笔，诗书志士血流丛。柏坡三役感天地，赶考英才建世功。一座丰碑昭日月，古今中外几人同？

渔家傲·冀南抗战

□周镭

国破家惨遭践踏，平畴千里成灰烬。幸有红星将路引。兵东进，冀南驱寇威名震。

聚起民心摧敌阵，反顽貌虎迎寻衅。扫荡围困风雨紧。平险峻，坚持抗战旌旗奋。

临江仙·西柏坡新貌

□风化雨

翠柏葱茏黛叶，滹沱岸柳枝柔。柏坡湖上荡渔舟。乡翁樽对月，静享夜幽幽。

稻黍千川涌浪，桑麻野陌黄牛。红荷碧水映高楼。闲来歌舞起，万里共风流。

曹火星纪念馆

□眉卿

矢志传星火，深年纵笔飞。谁家革命子，心与梦同归。

党徽熠熠

□南溟

万众齐心可断金，胸怀社稷创穷根。党徽熠熠生光彩，总把人民放在心。

重温党史有感

□薛云平

路漫漫兮逾百年，改天换地壮河山。丰碑镌刻民心里，伟绩编辑史册间。

◎心海华章

旗帜下的畅想(外一篇)

□丁梅华

在历史的长河中徘徊，在岁月的深处凝望，那南湖上最初微弱的渔火，或许是苦难压榨后的希望之光。昨夜破碎的梦境，仿佛还残留着伤痛的痕迹，而仰望的岁月里，那火一样的铮铮誓言，却如璀璨星辰，照亮了前行的方向。

每一个章节都跳跃着欢悦的音符，每一只伸向天空的手指，都幻化成迎风招展的旌旗。历史的车轮滚滚向前，虽已跨越无数季节的门槛，渐行渐远，但心底澎湃的歌谣，却始终如阳般温暖，成为为您饯行的真挚祝福，点亮您那坎坷而曲折的旅途。

不经意间回首，那锃亮的犁铧，在渴望的飞翔中泛起层层涟漪。血写的历史，渗透进鲜红的案卷，豪迈地走进中国青春的画卷。这个季节，花朵绽放，激情飞扬。饱经沧桑的脚步，在荡气回肠中，让神州大地焕发出崭新的容颜，让一轮炽热的太阳，照亮了幸福的天空。

面对庄严的党旗，我们聆听着一种崇高的信仰。在马蹄奔腾的旋律中，它化作一团燃烧的火焰，引领着中华人民共和国在新的征程上不断迈进。那炽热的温度，那激昂的力量，让每一颗心都为之沸腾，为之一激昂。

面对鲜艳的党旗，神圣与骄傲在心中油然而生，宛如清澈的溪流，无声地浸润着华夏儿女的肌肤，融入中华儿女灵魂的深处。那是一种深入骨髓的信念，一种永不磨灭的誓言。

如今，飞翔的水域，恰似一轮金色的太阳，无时无刻不在照耀着我们。从此岸到彼岸的跋涉，不再漫长而艰难。我们清晰地听到，那被奋力划动的桨橹，依旧在用心丈量着共产主义远大理想的漫漫征途。

或许，我们无法确切描绘多年后，那道风景会有多么迷人，但在每一次的心跳中，都能感受到您那饱含睿智的眼神中，透露出的坚毅与果敢，那是一种义无反顾的决心，一种永不退缩的勇气。

◎乡村情韵

乡村香浓

□章桂云

麦收过后，我开车回乡下老家会朋友。得出城外，大地空旷，视野辽阔。恰逢一场雨后，空气洁净如洗，气温凉爽舒适。

刚刚收割后裸露的田野披上了一层淡淡的绿。在雾霭蒸腾的晨曦中，壮美的田园景色勾起我诗一般的遐想。

微风拂煦，阵阵田野的芬芳扑面而来。芬芳中余存着麦熟秸秆的馨香，汇集着田野沃土的幽香，融合着新禾嫩苗的清香。香味传递出万物生长的勃勃生机，生机中迸发的力量感染着我。

这条路几十年里我经常往来。过去十分坎坷、泥泞，现在全部修成了水泥路面，宽敞平坦。

路的一边是村庄，房屋大多是两层小楼，整洁漂亮。房前屋后都有宽大的园圃，里面种着时令的蔬菜、瓜果，还有娇艳的花草。眼下正是成熟的时节，一路走过，瓜果飘香。

路的另一边是一溜已经半大的冬青树。正是花开时节，花枝傲然挺立，花瓣活力四射，花蕊清香四溢。一路行走，一路花香绕身。和城里的公园比，我更喜欢这份植根于大自然的秀美。

来到朋友家，与朋友闲聊。朋友告诉我，现在即使是农忙季节，因为农活几乎由机械化取代，也不像过去那样忙碌了。他还告诉我，过去千方百计走出去的人，现在都想着回家乡养老了。我知道，这不仅是落叶归根的情思，更多的是出于对美好乡村生活的向往。

我们正聊着，突然闻到屋后的厨房里飘出饭菜的香味。这香味浓郁，只有以土灶柴火砂锅文火熬炖才能出得此味。朋友家的饭是用柴灶铁锅所做，香喷喷的饭香夹着焦脆的锅巴香，不用菜也能吃上几大碗。

吃饭时，我感谢朋友特别招待，让我品尝了正宗乡土风味的饭菜，朋友呷一口酒，道：不是特别为你，我们经常是这么吃。语气中满是自豪。从他的话中，我真切地感受到农家日子的悠然。

暮色降临，村前的路灯亮起，村头空场上响起了音乐，一群人随着音乐的节奏跳起了广场舞。

看着欢乐的人们，回想一天的见闻，我默默从心底祝福：愿乡村永远香浓！

国泰兴邦谋建业，人安俗阜启开元。
锤镰引领新时代，日月同辉耀宇寰。

在党五十年感言

□顾保印

光荣在党五十年，轻抚徽章慨万千。广场观瞻夸巨变，柏坡宣誓颂维篇。初心夙夜秉公事，永世知行听党言。岁月沧桑留本色，复兴告竣共勤勉。

谒石家庄解放纪念碑

□邢庆洲

丰碑峻屹，往事忆峥嵘。故国沉沦恨，仁人慷慨情。抗争凝伟力，克复奏先声。奋进谋雄起，犹闻鼓角鸣。

“赶考”行礼赞

□刘建武

犹记京华“赶考”行，柏坡难舍叹别情。初心一脉承前志，务必双箴葆始衷。艰苦永持宏业就，骄奢慎戒警钟鸣。二中全会垂青史，明鉴当年李自成。

七月的旗帜

□如月

南湖的小船，荡漾着新思潮的涟漪。镰刀和铁锤，把七月的天空，镶嵌成一面鲜红的旌旗。

漫卷的红旗，迎风招展，通红猎猎。横扫旧世界的一切黑暗，迎来新中国的曙光和黎明。

“七一”是一粒种子，播进了中国的每一寸土地。点燃红色的圣火，敲响嘹亮的晨钟。在辉煌而庄严的旗帜下，寻求真理，前仆后继。

无数银镰化作万道金光，用铁锤开凿新的希望。让祖国展开腾飞的双翼。

乘着时代的快车迅驰飞奔

我们是党旗上一缕红色
我们用旗帜上的铁锤
共同打造锃亮的铧犁
铸造悬浮的列车、载人的飞船我们用旗帜上的红星
将伟大的中国梦照亮
我们共同迎来团结和谐、安定
赢得人民的幸福安康
和国家的繁荣富强

柏坡村，柏坡魂

□谢应藻

深山中不起眼的山村，泼墨彩画，神工绘就。一段光荣的热血汗青，成为国人仰望的神圣。

碧树、清波、小舟、翔鱼……那么自然、厚重。土屋、土墙、绿树、四合院……简陋中雕刻着辉煌。桌椅床凳间将火种埋藏。

烽火连绵，运筹帷幄，决胜千里。摇人心旌，荡人心魄。背着小米加步枪，兜起军民鱼水情。燎原的火种，溅落点点星光。

柏坡魂，柏坡人。用他们坚实的臂膀托起一轮一轮共和国初生的朝阳。

为党而歌

□郝宸

家乡有红色土壤，歌声才更加嘹亮。多么熟悉的旋律啊，唱响着那难忘的过往。

在黑暗中寻找光芒，在苦难中探索希望。今天是您的生日，让我在北庄为您歌唱。

团结就是力量，盛世的白鸽自由飞翔。一张张笑脸都是胜利的模样，跟随着您的脚步一路前进。党旗指引着我们胜利的方向。

(石家庄市诗词协会供稿)

◎四季如歌

一晴方觉夏深

□耿艳菊

米像突然间长大了似的，叶子青青的，直让人惊叹那旺盛的生命力。

还有小区主干道两旁的银杏树，它们的叶子忽然间爬满了枝丫。某一天早上我出门上班，刚转到主道上，抬头望去，银杏树的叶子真密实，这边树上的叶子搭着另一边树上的叶子，一溜儿翠绿色的天空，既凉爽又美丽，旁边灰色的楼群也跟着有了几分明媚的色彩。

银杏树青翠欲滴的时候，也是小区一年里最热闹的时候。银杏树下常坐着一群老人，他们聊天、喝茶、听戏，悠闲惬意。点点阳光，青青绿叶，柔柔白发，那么静好安宁，年老也并没有想象中的暮气。

盛夏草木葱茏，心情也会跟着明快轻盈。

昨天看到一篇写盛夏草木的文章，作者说，夏天的迷人之处有很多，有时在路上走着走着，看到路旁盛开的花，素雅的或娇艳的，认识的或是陌生的，都能让那小段路变得美好，让自己在这季节里感受到岁时的宁谧。

这样的感受在夏天总是俯拾皆是。何止是花开，路边很多无名的草木也常让我感动。刚刚下班遇到一棵树，树干粗硕，枝丫斜着向上，有四五层楼高，叶片青翠宽大茂密，是天然的华盖。

我不知道这棵树的名字，它立在喧闹的车水马龙的街市，静谧安详。我从远处走来，仰望着一树无名的翠绿，内心宁静清凉。

◎心香一瓣

檐外垂青豆

□董国宾

风舞蝶影，欢天喜地。豆角开花后，花期短暂，一个一个豆角开花的瞬间走进我的记忆，便也被时光收藏了。

不经意间，纤细的小豆角探出了脑袋，似乎谈笑之间就长出好几寸。豆花连着豆角，刚偏去的花瓣没有马上脱落，依旧挂在豆角一端，好像给小豆角穿了一个个小靴子。只几天，小豆角出落得修长婀娜了。

我从一户人家门口走过，长长的方形的院子长满夏花，还疯长着绿荫棚。这户人家栅栏墙内，未植瘦绿竹，主人栽了两株樱桃树，东边一株，西边一株。甜樱桃过了季节，两株樱桃树遂轻了，在夏热中一天天茂盛一天。

墙边绿植丛生处，夏花醒了神，亮晶晶地眨着眼睛，像无数红色的、粉红色的、炽白色的小小灯盏，欲从簇簇绿叶搭起的大棚中跳出来。不管谁由此处，它们都绽放万般热情，探着脑袋朝人搭话，告白一句美好生活有我就有你，话里话外都带了甜味儿。

我总这样去猜，她是在读清代图翰布的豆花诗吧。诗句“豆角花开篱落底，绕篱幽草绿萋萋”中说到的豆角花，是不是穿越时空而来了呢？真说不准，老人还是个深藏不露的学问人。唐代段成式“檐外垂长豆，经中发白藜”的诗句，她是烂熟于心的。

长豆角，又名长豇豆，那种细细长长的，恰能比作小辫子一样的豆角。从前农村老人种下豆角，从春到夏都是把它当风景的。豆角花吐紫艳，蔓藤长叶攀附而上，短篱给小院撑起被时光拥来的从容和依偎。老人安静地坐着，一片荫移到底脚的脚下，眼前的豆角花像从外面飞来的一群紫蝴蝶。老人雅兴了，膝上会摊一本本书，她用手指点着书，一行一行地读。

石榴吐艳的时候，也正是豆角花开时节，花落结蒂，且长成长豆角。我一次次来，多看几眼豆角花，才满足地去别的事。

篱间，豆角花顺了长藤爬，长藤绕篱，篱行矮矮，舍前遁入梦境。

眼前，豆角花肆意地开，淡淡紫紫，若轻若盈，似从别处拥来一大群紫蝴蝶。

豆角花紫中夹白，并蒂相向，一朵撑起薄翅，另一朵也跟着意欲飞翔。

它们夺目地开，喜滋滋地闹，它们夺目地开，喜滋滋地闹。

热浪风

胡凌波 题